

“奇点”什么时候到来？

□ 尹传红

“你们人类只是一种被设计出来创造更多智能工具的生物机器，你们已经抵达你们物种的金字塔尖了，……你们的大限已到；你们已经达成你们被设计出来时所赋予的一切使命。”在一本生动描述机器人对人类发动战争的科幻小说《机器人启示录》中，一个有着婴儿外形、看似淳朴的机器人，这样教训制造他的人类。类似场景和话题，近来我们常常也能在科幻电影中触及。

现实中，史蒂芬·霍金、比尔·盖茨、伊隆·马斯克等著名人士，最近几年里都曾发出警告说：人工智能可能是我们面临的最大的灭绝风险。如果智能机器缺乏监管，人类将迎来一个黑暗的未来。前不久，作为新一代人工智能代表的“阿尔法围棋”，继运用高超的运算能力和缜密的逻辑判断，击败世界围棋顶尖高手李世石后，又“收拾”了另一个围棋高手柯洁，再度引来了世人的惊叹和热议。有媒体在评述此事时用了一个意味深长的标题：一场没有悬念的人机大战与一个悬念重重的未来。

这后一个“悬念”，便是机器智能超越人类时的梦魇。

其实，早在计算机刚被发明出来不久，学界就有对于“思维机器”可能存在的风险忧虑了。1951年，英国著名数学家、“计算机科学之父”阿兰·图灵提示说：“……它们可以通过互相交流来增进它们的心智。所以，

到了某一个阶段，我们将不得不考虑机器控制世界这个问题了。”几年过后，美国应用数学家、信息论的创始人诺伯特·维纳也表达了一种担心：“我们给予机器的任何程度的独立性都可能导致对我们自身意愿的反抗。瓶子里跑出的精灵不会心甘情愿地重新回到瓶子里。同样，我们也没有任何理由希望它们善待我们。”

差不多就在那个时候，计算机的重要奠基人之一、匈牙利裔美籍数学家冯·诺伊曼首次提出，随着技术的加速进步以及人类生活方式的转变，人类历史似乎即将面临某个本性奇点，自此人类文明将很难延续。20世纪90年代初，“奇点”一词被美国计算机专家和科幻作家弗诺·文奇引述，并进行了“改造”，用来描述那种无情的、飞速前进的科技发展最终将达到的一种临界聚集状态。他认为，人工智能、人类生物改良或脑机接口这样一些由超人类智能驱动的进步极其迅速，很可能会引发奇点来临。

后来，美国著名发明家和思想家雷·库兹韦尔对“奇点”（Singularity）的概念和涵义进行了更为详细的阐释，并在2005年推出了《奇点临近：2045年，当计算机智能超越人类》一书。书中他指出，科技的力量正呈现指数式的扩张。他用奇点来表示独特的乃至无法掌控的事件以及种种奇异的影响，坚信奇点就是这样一个个“技术以指数级的发展推动人类的

解放，使人类能力产生质变的”时刻。

在科学史上，与奇点相似的概念被称为“范式转移”。这是美国科学哲学家托马斯·库恩在其名著《科学革命的结构》中提出的一个重要概念，指的是某种新概念或新技术的到来彻底摧毁了人们以往理解事物的方式，导致“科学革命”的发生。而据奇点理论可以推测，人工智能研究将不可避免地导致“智能爆发”和超级智能的出现。

尽管对于奇点和它究竟何时到来尚有许多争议，但一些严肃的问题已经被提了出来：一旦奇点来临，我们的经济、社会乃至人类发展的进程，将会发生怎样的巨变？快速发展的创新势头和技术进步，会不会限制人类进行创造性干预的机会，并且超出了人类可以有效控制技术发展的限度？当“觉醒”了的机器拥有人性——情感、欲望、自由意志和自主意识，我们将面对怎样的世界？第一台超智能机器会不会是人类的最后一项发明，进而导致人类命运的激进变化？

见证科幻变成科学的瞬间，是喜是忧？或许到了那时，解决这些伦理性问题最实际、最好的办法，就是通过限制我们追求某些类型的知识，来限制过于危险的技术的研发，甚至完全停止这类研究。

最不可思议的事件可能是，当奇点来临，所有的规则都将发生变化，而我们人类却不再是规则的制定者了。



机器人送快递 离真正上路还很远

6月18日，京东在北京的三所高校和西安的长安大学启用了“配送机器人”给在校大学生送快递。机器人送快递符合智能时代的发展趋势。但在现阶段，“配送机器人”仅能在高校的封闭环境中进行，无法在城市和小区中穿梭，这种超前的物流配送方式何时能走进普通市民家，还要打一个问号。

理想状态

5分钟送货到目的地

京东的“配送机器人”实际上是一个四轮小型无人驾驶电动货车，搭载了一套智能驾驶系统，如有人出现在前方，智能驾驶系统就会刹车。配送路线也是规划好的固定路线，如有快递到达校园，配送员先将快递放入车里，然后由系统通过APP或短信通知收件人，收件人确认后，“配送机器人”就自动开到固定停靠点送货，收件人输入密码便可打开配送车仓门收取快递，整个过程持续不到5分钟。

当然，这只是一种理想情况，如果收件人长时间不来收货，“配送机器人”在规定路线内巡回，或者给其他用户送货，送完之后再返回原地，发送短信等待。另外，这种配送机器人在校园的时速只有5公里，如果遇到行人或车辆出现在配送车的视野之内，车辆要停顿几十秒，降低配送效率。

目前无缘普通市民

还有许多问题有待解决

京东相关负责人表示，未来将在全国1000多个京东派送站点启用配送机器人，应用场景主要在高校内。在未来一段时间内，校园外的普通市民还无法享受这种高科技的智能送货手段。

京东的“配送机器人”目前很难回避的是自动驾驶的合法性问题，导致它无法真正上路。互联网专家洪波认为，无人驾驶在现阶段仍处于实验阶段，即使无人驾驶技术完全成熟可靠了，如何在法律上得到承认并自主上路，尚未达成共识。

京东的“智能配送机器人”只是代表了未来的一个方向，在无人驾驶的合法性没有取得重大进展之前，这种物流模式无法应用到普通用户。即使在高校内，如果“配送机器人”出现了交通事故，如何界定责任，对于城市管理和交管部门也是一个考验。

《华商报》2017.6.22 文/杨刚

坑洼、碰撞、上坡、下坡……练车不用风吹日晒，只要待在空调房里，戴上头显，画面就能模拟出真实驾驶场景，同时逼真出现雪地驾驶、极速超车、开车途中突发意外事故等情况。这就是VR学车带来的改变。据了解，福州市区目前有两家驾校引入VR驾驶模拟设备，学员可以进行真实驾驶的所有操作。

“VR学车”模式 能否替代真练？

VR已经在多个领域中有所应用了，该技术最大的特点是高度仿真与还原。学车模拟器引进相关技术，减低了驾校压力，降低了成本。从这方面看，学车模拟器的发展势必为驾校带来一定影响。

不可否认，VR技术可以逼真地模拟驾驶，帮助驾校降低教练人工、汽车损耗、安全风险等各方面成本。对学车新手来说，VR模拟驾驶训练不但节省了外出练车的时间、人力、成本，更重要的是，让学员通过VR模拟驾驶，更高效、低费用地完成驾驶培训。VR学车是将来练车的普及方向，是完善驾校服务的方向。

但是，VR学车模拟器能否真正与现场路况一致，能否代替真实环境中的驾驶操作还需实践论证。

众所周知，在模拟环境下学员缺乏危机感，真车练习时若遇到紧急情况学员可能会手忙脚乱，忘记如何操作。此外，由于感受不到开车过程中的惯性和颠簸，模拟训练也无法培养学员的车感、路感。目前各驾校使用的VR学车模拟器，缺乏国家统一的鉴定标准约束，能否替代真实的驾车练习尚存在疑问。

因此，我们在期盼VR学车模拟器继续发展的同时，也应该对此种练车方式持谨慎态度。建议将模拟器作为辅助使用，驾校的训练还须以真车为主。培养一名合格的驾驶员是杜绝“马路杀手”的前提，是营造平安交通的基础，容不得半点马虎。《石家庄日报》2017.6.23 文/谢晓刚

单人飞行器惊艳巴黎航展



据英国《每日邮报》报道，一款可以飞行的单人飞行器在巴黎国际航展上惊艳亮相。这款飞行器被称为AirQuadOne，可以垂直飞行和着陆，飞行高度可达3000英尺（约合914米），最快时速为50英里/小时（约80公里/小时）。它可以载重100千克，可以当做私人交通工具使用，也可以发挥起重机、直升机和急救车的作用。这款飞行器由纯电驱动，总重可达500千克。它主要用于极限运动、短途的包裹派送、紧急机械维修、防御作战和重物起吊。一次充满电电池组可以保障20至30分钟的飞行，这可以和充电汽车的性能相媲美。环球网2017.6.20

“未来影院”如何改变我们的娱乐体验

电影成为现代人休闲娱乐必不可少的一种消费方式。但是影院在票房的收入却越来越薄：影院和院线、发行、制片的票房分账模式当中，开始向制片方倾斜，这样让影院经营的投资回报期延长，增加影院运营的压力。

指点无限2015年首次提出了“未来影院”的概念，以无人值守的全智能化影院为内涵的未来影院让业界首次关注电影院终端的科技化改造。今年，“未来影院”再次升级，即将重磅亮相CinemaS 2017，令业内人士十分期待。

此次“未来影院”把科技型影院还原到极致。现场展出包括壁挂式广告机、立式自助终端机、壁挂式自助终端机、桌面式自助终端机以及自助发卡机在内的多种机型，宣传册中还介绍了更多自助终端机，甚至包括现磨咖啡机、衍生品售货机等市面上很少见到的科技智能产品。

在未来影院的整体架构之下，影院只需极少的人力，其余都由智能管理系统和智能硬件来完成。“未来影院”的强大之处，就在于不断改善人们的观影环境，完成对电影院

的彻底改造。这不仅会给影院带来更多收益，更能带领人们走进智能化的观影时代。更厉害的是在未来影院模式下，线上系统、线下设备是一个完整的生态闭环，影院管理者通过线上系统，就可对影院经营所有环节的实时监控和管理协调，由此节省的人力物力，可以更多地投放到为消费者提供更为优质、多元的服务上。

指点无限打造如此智能化人性化的“未来影院”更是希望通过科技手段改变人类的娱乐体验。

中国网2017.6.21